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一、甲公司 X2 年 12 月 31 日資產負債表部分資料如下：應付公司債（9%，X10 年 9 月
30 日到期）$8,000,000。甲公司之應付公司債係於 X2 年 10 月 1 日以$7,566,489 發
行，每年 3 月 31 日及 9 月 30 日各付息一次，並以有效利率法攤銷溢折價，公司債
發行時的市場利率為 10%。甲公司於 X3 年 9 月 30 日付息後，以現金$3,845,000 收
回公司債$4,000,000。 
試作（四捨五入至整數位）： 
甲公司 X3 年 3 月 31 日支付利息之分錄。（10 分） 
甲公司 X3 年 9 月 30 日收回公司債之分錄。（10 分） 

二、丁公司於 X1 年初設立並以現金$5,650,000 購入一台設備，預計可用 10 年，殘值為
$150,000。該公司會計經理正在考慮採用直線法或年數合計法來提列折舊，公司預
計未來 10 年內每年扣除折舊及所得稅前之淨利均為$2,500,000，所得稅稅率為 17%，
普通股之流通在外股數均為 500,000 股。 
試作： 
丁公司若採用年數合計法，X9 年之折舊費用為何？（5 分） 
分別以直線法及年數合計法計算丁公司 X10 年之每股盈餘。（10 分） 
若會計經理在選擇折舊方法時以開業初期之現金流量管理為優先考量，則丁公司

應選擇直線法或年數合計法？試說明理由。（5 分） 

三、甲公司 X1 年 1 月 1 日以$1,535,000 取得乙公司 35%股權，取得當時乙公司股東權
益包括普通股股本$3,500,000、保留盈餘$900,000，以及庫藏股$300,000。除下列資
產外，乙公司所有資產與負債的帳面金額均等於市價： 

 帳面金額 公允價值 剩餘耐用年限 
存貨 $255,000 $555,000 － 
建築物 640,000 490,000 15 年 
設備 410,000 510,000 10 年 

除上述差異外，其餘投資成本與股權淨值之差額係因專利權未入帳所導致，分 10 年
來攤銷。乙公司之上述存貨已於 X1 年中出售。乙公司 X1 年、X2 年淨利分別為
$420,000、$350,000。乙公司 X1 年、X2 年發放現金股利分別為$100,000、$220,000。 

試作： 
甲公司 X1 年之投資收益為何？（10 分） 
甲公司 X2 年 12 月 31 日之投資帳戶餘額為何？（10 分） 
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四、丙公司 X9 年財務資料如下： 

部分資產負債表帳戶 X9 年 12 月 31 日 X8 年 12 月 31 日 
應收帳款 
機器設備 
應付公司債 
普通股股本 (面額$10) 
資本公積 
保留盈餘 
累計折舊 
應付現金股利 

$  51,000 
 438,000 
  95,500 
 100,000 
  14,000 
 132,000 

156,000 
12,000 

$  39,000 
        302,000 
         88,500 
         80,000 
         10,000 
        120,000 

132,000 
22,000 

    丙公司 X9 年部分損益表科目如下：銷貨收入$280,000，折舊費用$43,000，出售機

器設備損失$3,500，淨利$36,000。丙公司 X9 年出售一機器設備，成本為$52,000。
丙公司 X9 年發行公司債購買機器設備，金額為$110,000。 
試作丙公司 X9 年： 
出售機器設備獲得價款為何？（10 分） 
支付現金股利金額為何？（10 分） 

五、丁公司 X5 和 X6 年對呆帳都使用直接沖銷法，X7 年擬改用備抵法。丁公司最近三

年沖銷呆帳情形如下： 

    X5 年      X6 年      X7 年   

X5 年帳款 $  72,000 $ 100,000

X6 年帳款 85,000 $ 165,000

X7 年帳款 115,000

丁公司對 X7 年底應收帳款餘額加以分析，估計無法收回屬於 X6 年帳款之金額為

$48,500，屬於 X7 年帳款之金額為$108,000。 
試作： 
相較備抵法之稅前淨利，丁公司採直接沖銷法對於 X6 年的稅前淨利影響為何？

（10 分） 
丁公司 X7 年改採備抵法，X7 年呆帳費用和備抵呆帳餘額為何？（10 分） 


